

本报时评

“高校转型发展”扛起教育担当

□ 三亚日报 吴采净

高校转型发展还有很多的未来可能性,海南各大高校还将继续深入转型发展,根据不同产业的不同需求“对症下药”,扛起服务国际旅游岛建设的教育担当



在经济推动下,中国的教育事业正蓬勃发展,与此同时,各类地方学校也在随之增加。而如此多的学校如何避免同质化,如何让各个学校都能“绽放光彩”?成了专家学者们思考讨论的重点,向应用型转变的高校转型方式便是解决之策。

一年来,为了解决我省人才紧缺问题,满足重点产业发展人才需求,省教育厅联合相关部门先后出台了《海南省十二大重点产业人才培养五年行动计划》《关于推动本科高校向应用型转变的实施意见》等文件,大力推动全省高校转型发展,多措并举为海南重点产业源源不断地输送新鲜血液。(据《海南日报》)

高等教育的普及,既是我国社会发展的需要,更是社会持续发展的重要保障。培养高素质的劳动大军,对深入实施科教兴国战略、人才强国战略具有重要的决定性作用,

这一点毋庸置疑。不过高等教育的普及过程,也遭遇了一定的现实问题。前两年,曾有一些专业性的报告显示,国内一些地方的多个地区,连续几年未能完成招生计划。而一边却是大学生的逐年递增,这意味着什么?意味着这些高校已经被准大学生们人为地进行了“淘汰”。这便是高校口中的“生源危机”,这危机背后,是一些高校教育结构类型不够合理、办学质量不高、特色不鲜明、同质化倾向严重等问题。

高等教育机构出现了规模变大、学生变多,教学质量却难以提升、招生难、就业难的多重压力。原因何在?如何在这一池死水内搅入一滩活水,带动高等教育机构转型发展?教育管理部门、各大高校都在反思。

事实上,从2014年开始,国内部分地方本科院校开始转型试点,根据社会经济科技等的要求,在培养目标、专业设置、课程结构、教学模式等方面做出相应的变革。2016年3月10日,教育部部长对创新创业教育和高校转型问题的回答,引起了全国教育界的

广泛关注。高校转型发展,多措并举为当地重点产业源源不断地输送新鲜血液,这样的情况成了当前的“潮流”。一年来,海南高校转型发展体现了为人称道的“海南速度”——琼州学院转型海南热带海洋学院;海南大学热带农林学院挂牌成立;海南师范大学被纳入省部共建行列;琼台师范高等专科学校升格为琼台师范学院;海南大学和美国亚利桑那州立大学合办的国际旅游学院已报至教育部审批;海南健康管理职业技术学院、海南体育职业技术学院正式设立,海南食品药品职业技术学院获批筹建……

当然,这样措施得力、执行到位,成果自然不断显现。这也是国内不少高校转型发展的方向目标。

高校转型发展还有很多的未来可能性,其结局远远还未结束。海南各大高校还将继续深入转型发展,根据不同产业的不同需求“对症下药”,扛起服务国际旅游岛建设的教育担当。而这也让我们有了更多的期待。

暖心源于更高的城市品质和人文素质

□ 三亚日报 张雪锋



据《海南日报》报道,近日,天津老人刘桂云在三亚感受到不一样的“暖冬”。原来她在一公厕解手遗失装有2万多元现金的包,幸有公厕管理员“火眼”辨认,才帮她挽回损失。12月

19日下午5时许,三亚市天涯区环卫所公厕管理女工王开娟在位于三亚湾凤凰岛附近的一处公厕上班。当天下午,老太太带着装有两万多元现金的包包上厕所时,顺手把包包挂在厕所里的挂衣钩上,如厕后忘了取包包便匆匆离开。20分钟后,遗失包包的老太太由女儿陪着,急急忙忙赶回公厕。看到老人,王开娟主动迎上前,问明情况并核实身份证等有关信息后,将包包送还给失主。

对于这位老人而言,此次三亚之行不仅感受到了鹿城宜人的气候,而且看到了三亚市民暖心的举动。对于旅游城市而言,当然希望游客来后能够获得舒适愉快的旅游度假体验,一个旅游目的地应该为游客带来这样的感受,也只有令游客有这样的体验才

能获得青睐和更好的口碑。如果我们比较关注本地新闻,会发现类似的暖心举动不止一次出现过,无论是拾金不昧,还是对一位游客、一位陌生人伸出援手。我们看到的是一个又一个类似举动,也是一个热心肠的群众。如果从个体层面去看待这样的事,我们看到的是善良、爱心、无私。但是,如果从更宏观一些的角度来打量,一个旅游城市时常让游客有这样暖心的感受,除了个体的原因以外,还有现象背后的治理管理因素。

就三亚而言,近年来不断加大城市治理管理力度。这一领域的进展时常见诸媒体,比如旅游市场、海鲜排档、餐饮业、农贸市场,又比如环境卫生、污水处理等方面,其中不乏强有力的严管重罚措施,其范围之广力度之强已经涉及城市管理方方面面的细节之处。一方面,这样的治理管理会直接带来城市环境、市场秩序的日趋规范,各类不利于游客体验的事件变得越来越少。另一方面,伴随着整个城市品质不断上升,无论是城市的人文情怀还是个体的素质都会进一步提升,在这样的环境中,各种暖心的举动有了更多存在的土壤,因而出现的概率自然会变高。



2017
恭贺新春



四川航空手机客户端

随时订票,提前选座,下载客户端,享受更多福利!



手机客户端



官方微信

世界之美 触手可及

直销服务热线 95378 / 028-8888 8888
www.sichuanair.com